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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
КУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МИСТЕЦТВА 
ЗА ПРОСВІТНИЦЬКО-МОТИВАЦІЙНИМ КРИТЕРІЄМ

У статті порушено питання та розглянуто різні погляди сучасних науковців на проблему формуван-
ня культурної компетентності майбутніх учителів мистецьких дисциплін. Проаналізовано норма-
тивні освітні документи та  науковий доробок сучасних вчених у  галузі мистецької педагогіки з  про-
блеми дослідження. Визначено концептуальну роль мистецтва для формування культурного імунітету 
та культурного інтелекту особистості. Обґрунтовано позицію щодо вибору просвітницького вектора 
для формування культурної компетентності майбутніх учителів мистецтва. Схарактеризовано сут-
ність феномену «культурна компетентність» та визначено його мотиваційно-просвітницький, когні-
тивно-комунікативний, інноваційно-дискурсивний структурні компоненти. Обґрунтовано семіоти-
ко-герменевтичний, творчо-комунікативний, інноваційно-рефлексивний наукові підходи та  принципи 
їх реалізації: інтеграції знань і вмінь, здобутих у процесі засвоєння змісту дисциплін навчального плану, 
актуалізації власного освітнього досвіду, активізації художньо-асоціативної уяви та персоніфікованого 
проникнення в художній задум митця, педагогічної толерантності, педагогічного артистизму, педаго-
гічної підтримки інтерпретаційно-методичної ініціативи майбутніх учителів мистецьких дисциплін 
й орієнтації на застосування інноваційних мистецьких технологій в освітньому процесі. 
Представлено результати діагностичного дослідження рівнів сформованості культурної компетент-
ності здобувачів за мотиваційно-просвітницьким критерієм. Визначено перспективи подальших дослі-
джень: розробка спеціальних діагностичних завдань та вибір діагностичних методів задля визначення 
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рівнів за всіма показниками досліджуваного конструкту; обґрунтування педагогічних умов та розробка 
поетапної методики формування комунікативної компетентності майбутніх учителів мистецтва за-
собами інноваційних технологій.
Ключові слова: культура, мистецтво, освіта, компетентність, майбутні учителі, музична терапія, 
здоров’язбережувальні, арттерапевтичі технології, професійна підготовка.
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Соціокультурний простір інформаційно-
го суспільства ХХІ ст. характеризується 
зростаючим потоком інформації, великою 

кількістю кризових ситуацій, прискоренням тем-
пів життя, суперечливістю та інтенсивністю ко-
мунікативних зв’язків, пов’язаних з  негативом, 
що впливають на психологічне здоров’я людини, 
якість її життя, душевний баланс і  благополуч-
чя, рівновагу й  гармонію. В  час таких викликів 
та  якісних змін у  світовому соціокультурному 
середовищі сучасна людина має володіти здатні-
стю сприймати, розуміти, критично оцінювати, 
вишукувати та  творчо взаємодіяти з  великою 
кількістю інформації. Глобальне поширення ме-
режі «Інтернет», онлайн-сервісів та  соціальних 
мереж дає змогу легко й швидко, у будь-який час 
отримувати музичний контент будь-яких видів 
та форм, стилів і жанрів, однак, і будь-якої яко-
сті. У  цьому контексті формування культурної 
компетентності майбутніх учителів мистецтва 
засобами інноваційних мистецьких технологій 
набуває вагомого значення в  сучасній музич-
но-педагогічній освіті.

Різні аспекти формування культурної компе-
тентності студентської та  учнівської молоді ви-
світлені в працях І. Зязюна, В. Гавера (W. Gaver), 
Го Цзюнь, Н.  Казьмірчук, О.  Лобової, Л.  Ма-
сол, Н.  Мозгальової, Н.  Овчаренко, О.  Ребрової, 
І. Стахової, М. Федорця, О. Щолокової. Науковці 
передусім наголошують на  концептуальній ролі 
мистецтва для розвитку духовності, культури 
особистості та  суспільства. Критичне мислення, 
широка мистецька ерудиція, музично-естетичний 
смак педагоги вважають запорукою формування 
своєрідного «культурного імунітету» та культур-
ного інтелекту. 

Культура є головним шляхом розвитку люд-
ської цивілізації, прогресивним способом ви-
рішення проблем і  суперечностей, а  головне — 
необхідним засобом гармонізації буття та  жит-
тєдіяльності людини. За  словами китайського 
дослідника Дін Юнь, «культура — найбільш 
універсальна характеристика людини, оскільки 
внутрішній світ людини є її культурною реаль-
ністю» (Дін Юнь, 2016). Отже, культура — це ре-
зультат усіх видів творчої діяльності особисто-
сті, що втілений у матеріальних та нематеріаль-
них (духовних) цінностях. Своєрідність фено-
мену культури проявляється в  образі мислення 
та світогляді людини, характері поведінки, емо-

ційному ставленні до суспільних норм і правил, 
естетичному смаку, загальноприйнятих спосо-
бах життя, звичаях, традиціях. Можна вважати, 
що в такому контексті культура притаманна всім 
проявам життєдіяльності особистості та є важ-
ливим способом її існування в  суспільстві, ру-
шійною силою розвитку. 

Різні види мистецтв (музичне, образотворче, 
театральне, літературне, кіно, фото тощо) скла-
дають ядро художньої культури. Набуття худож-
ньої культури, зокрема музичної, образотворчої, 
комунікативної, у процесі опанування мистецтва 
щільно пов’язано з  формуванням культурної 
компетентності особистості. 

У сучасній педагогічній освіті культурний роз-
виток традиційно ототожнюється з освітньою ді-
яльністю. Невипадково в довідниковій літературі 
зазначено, що освіта — «духовне обличчя люди-
ни, яке складається під впливом моральних і ду-
ховних цінностей, що є надбанням її культурного 
кола, а також процесу виховання, самовиховання, 
впливу, шліфування, тобто процесу формування 
обличчя людини» (Гончаренко, 1997, с. 241–242). 
Педагогічна освіта, на  переконання І.  Зязюна, є 
соціокультурним феноменом, що «обумовлює 
необхідність звернення до витоків освіти та при-
йняття її як частини культури» (Зязюн, 2008, 
с. 35). Прогресивні молоді науковці підтримують 
цю думку, вважаючи, що освіта віддзеркалює ос-
новні риси культури (матеріальної та  духовної): 
«єдність у багатогранності, універсальність, ціліс-
ність, а  також рівень розвитку, що характерний 
для певної епохи» (Го Цзюнь, 2023, с. 41). Аналіз 
наукового доробку вчених та педагогів, з одного 
боку, вказує на  мінливі умови сучасного соціо-
культурного середовища, а з другого — дає змогу 
визнати стрижнем культури всього суспільства 
освіту та культуру особистості людини.

Схарактеризуємо освітні нормативні докумен-
ти та  проаналізуємо погляди науковців на  про-
блему формування культурної компетентності 
майбутніх учителів мистецтва. У  Рекомендаціях 
Ради ЄС «Про основні компетенції для навчання 
протягом усього життя» (2018) сутність культур-
ної компетентності визначається як «обізнаність 
у  сфері культури та  вміння творчо самовиража-
тись», що включає «знання місцевого, державного 
та європейського культурного спадку та його міс-
ця у  світі; визначних мистецьких творів, у  тому 
числі творів сучасного мистецтва; розуміння мов-

ku
bg

.ed
u.u

a



81
e-ISSN 2312-5829 Educological Discourse

ного та культурного різноманіття Європи і світу, 
бажання його зберігати; визнання краси та есте-
тичного початку в  різних його проявах» (Реко-
мендації, 2018). 

Закон України «Про освіту» (ст.  12) спря-
мовує на  формування низки ключових компе-
тентностей, серед яких культурна (Закон «Про 
освіту», 2017). Концепція Нової української 
школи акцентує увагу освітян на  формуванні 
одинадцяти загальних компетентностей, зокре-
ма й культурної, що тлумачиться як «залучення 
до  різних видів мистецької творчості (образот-
ворче, музичне та  інші види мистецтв) шляхом 
розкриття і  розвитку природних здібностей, 
творчого вираження особистості (Нова україн-
ська школа, 2016).

У сучасному науковому дискурсі співіснують 
різні погляди на феномен «культурна компетент-
ність». Більшість учених дотримується просвіт-
ницького вектора та  розглядає культурну ком-
петентність як знання, навички, досвід особи-
стості, що дають змогу їй адаптуватися та вільно 
працювати в  різних культурних середовищах 
(регіонах), оскільки вони містять поведінкові, 
мотиваційні й  метакогнітивні основи (Earley, 
2002 99). Обґрунтованою є думка про те, що 
культурна компетентність — це комплекс сис-
тематичних знань, умінь і навичок, які вказують 
на  певний рівень загального розвитку людини 
та  її культурний досвід, що стають підґрунтям 
для формування ціннісних орієнтацій, самороз-
витку протягом життя, розширення уявлень про 
світову культурну спадщину. 

У довідковій літературі знаходимо, що «куль-
турна компетентність передбачає високу міру 
соціалізованості та  інкультурованості», що доз-
воляє людині достатньо вільно комунікувати 
в  сучасному полікультурному світі. Вона вклю-
чає знання та прийняття особистістю національ-
них та культурних цінностей, що лежать в основі 
її поведінки. Як зазначено в енциклопедії, «куль-
турна компетентність вказує на рівень адаптова-
ності людини до культурного, комунікаційного, 
техногенного сучасного середовища, вміння орі-
єнтуватися в  швидкоплинному потоці інфор-
мації, правильно використовувати отриману 
інформацію для прийняття рішень» (Культурна 
компетентність).

Заслуговує на увагу думка дослідників (М. Фе-
дорець, Го Цзюнь, О. Лахтадир), які розглядають 
культурну компетентність особистості вчителя 
«як певного роду “витонченість” параметрів її 
соціальної адекватності, її ідеальну форму». Нау-
ковці виділяють у структурі цього складного по-
няття чотири складові, такі як: 

— компетентність щодо інституційних норм 
соціальної організації (соціальні інститути, еко-
номічні, політичні, правові й конфесійні структу-
ри, установи, звичаї та ієрархії); 

— компетентність щодо конвенціональних 
норм соціальної і  культурної регуляції (націо-
нальні й  станові традиції, мораль і  моральність, 
світогляд, мистецтво та його цінності, норми ети-
кету, звичаї, обряди, ерудиція в соціальних і гума-
нітарних знаннях); 

— компетентність щодо короткочасних, але 
гостро актуальних зразків соціальної престиж-
ності (мода, імідж, стиль, символи, соціальний 
статус, інтелектуальні цінності й  естетичні течії 
тощо); 

— компетентність, виражена рівнем повноти 
й  свободи володіння мовами соціальної кому-
нікації (природна розмовна (усна чи письмова), 
спеціальні лінгвістичні й  мовні прийоми в  соці-
альному середовищі, що залежать від рівня роз-
витку вчителя. Лінгвокомпетентність полягає 
в  тому, що вчитель має розрізняти спеціальне 
й соціальне (професійні мови), жаргон, самобутні 
мови (діалекти), які прийняті в цьому суспільстві. 
А також, етикет і церемоніал, політичну, релігій-
ну, соціальну та  етнографічну символіку, семан-
тику атрибутики престижності тощо) (Лахтадир, 
2017; Го Цзюнь, 2023).

Своєю чергою, китайський дослідник Чжоу 
Тінтін вказує на такі складові культурної компе-
тентності вчителя, як «здатність творчо виражати 
ідеї, емоції, досвід, здатність до творчого самови-
раження та використання творчих здібностей, ба-
жання брати участь у культурному житті закладу 
освіти та  сприяти естетичному вдосконаленню 
через художньо-творчу діяльність», визначати 
освітні можливості та перспективи в мистецькій 
діяльності. Також педагог звертає увагу на спіль-
ну ознаку культурної компетентності, що про-
стежуються в  працях молодих науковців. Це її 
міждисциплінарне змістове наповнення, оскільки 
«культурна компетентність має системно-утво-
рювальну властивість (вбирає та  перетворює 
зміст інших ключових компетентностей) та одно-
часно наскрізно інкрустується в цей зміст» (Чжоу 
Тінтін, 2021, 179).

У цьому контексті актуальним для нашого 
дослідження став аналіз наукового доробку до-
слідників у галузі музичної терапії, які вказують 
на  широкий діапазон ефективності її застосу-
вання: розвиток комунікативних навичок та ре-
абілітація пацієнтів з органічними ураженнями 
нервової системи; формування здатності до  ре-
лаксації; розвиток творчих здібностей, творчого 
мислення, естетичних потреб; корекція та  від-
новлення емоційної сфери; модуляція діяльності 
функціональних систем; терапія болю (Nickel, 
2003). Визначені напрями застосування музич-
ної терапії свідчать про її глибоке втілення в со-
ціокультурний простір, включаючи його мис-
тецько-освітню складову.

Отже, підсумовуючи, можна погодитись 
із думкою М. Федорця та Го Цзюнь, що в умовах 
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сучасного соціокультурного розвитку культур-
на компетентність — необхідна риса успішної 
особистості вчителя мистецьких дисциплін, що 
визначає «умовно достатній ступінь соціалізова-
ного культурного рівня розвитку, який дозволяє 
вільно розуміти, використовувати і  варіативно 
інтерпретувати комплекс знань, що встановлює 
норму загальносоціальної ерудованості людини 
в  певному культурному середовищі (комплекс 
правил, зразків, законів, звичаїв, заборон, ети-
кетних установок та  інших регуляторів поведін-
ки, вербальних і  невербальних мов комунікації, 
систему загальноприйнятих символів, світогляд-
них підстав, ідеологічних і ціннісних орієнтацій, 
безпосередніх оцінок, соціальних і міфологічних 
ієрархій, естетичних цінностей та  смаків тощо) 
(Федорець, 2020; Го Цзюнь, 2023).

Мета статті — визначити сутність та схарак-
теризувати структурні компоненти культурної 
компетентності майбутніх учителів мистецтва, 
представити результати констатувального етапу 
експерименту щодо виявлення рівнів сформова-
ності культурної компетентності майбутніх учи-
телів за просвітницько-мотиваційним критерієм.

Для реалізації наміченої мети були застосова-
ні такі методи: теоретичні (аналіз наукового до-
робку вчених у галузі культурології та мистецької 
педагогіки задля визначення сутності феномену 
«культурна компетентність»; узагальнення да-
них педагогічних досліджень, де розкрито зміст 
та специфіку підготовки та формування культур-
ної компетентності майбутніх учителів мисте-
цтва; моделювання — з метою визначення струк-
тури досліджуваного феномену, обґрунтування 
наукових підходів та вироблення принципів, що 
дають змогу реалізувати їхні настановні ідеї; про-
гнозування — для обґрунтування педагогічних 
умов та  методів формування культурної компе-
тентності майбутніх учителів мистецтва в процесі 
професійної підготовки) та емпіричні (опитуван-
ня, спостереження, модифікований діагностич-
ний тест (Cultural intelligence (CQ)).

Методологічною основою дослідження було 
вибрано семіотико-герменевтичний, творчо-ко-
мунікативний та  інноваційно-рефлексивний 
підходи.

Семіотико-герменевтичний підхід вказує 
на важливість оволодіння здобувачами педагогіч-
них вишів здатністю до  усвідомленого розумін-
ня змісту мистецьких творів у  всебічності його 
зв’язків з  історико-культурним середовищем, 
індивідуально-особистісним духовним світом 
митця, що характеризуються внутрішньою єдні-
стю та багатозначністю; готовністю до здійснення 
ґрунтовного аналізу сутності знаково-змістових 
елементів, символів художньо-образної мови різ-
них видів мистецтв та  створення особистісної 
інтерпретації їхніх смислів. Він орієнтує на  не-
обхідність опанування культурою вербального 

та  невербального подання власної інтерпретації 
художньо-образного змісту мистецьких творів 
різних стилів, жанрів, історичних епох і  країн, 
що зумовлюється мистецькою ерудицією, наяв-
ним мистецьким тезаурусом, культурою мови 
та  мовлення, педагогічно-риторичною майстер-
ністю, тобто здатністю грамотно, доступно, ху-
дожньо-переконливо висловлюватись та доноси-
ти свою думку щодо цінності мистецьких творів 
у  різних культурних контекстах. Цей підхід ак-
центує увагу на здатності поєднувати результати 
аналізу з художньо-психологічним трактуванням 
у процесі освітньої діяльності. Принципами реа-
лізації семіотико-герменевтичного підходу у фор-
муванні культурної компетентності майбутніх 
учителів мистецтва визначено інтеграцію знань 
та вмінь, здобутих у процесі засвоєння змісту дис-
циплін навчального плану й актуалізації власного 
освітнього досвіду, активізації художньо-асоціа-
тивної уяви та  персоніфікованого проникнення 
в художній задум митця.

Творчо-комунікативний підхід дає змогу ста-
витись до педагогічної творчості як феномену, що 
втілюється в  різноманітних формах художньої 
комунікації та  включає віртуальне спілкування 
з духовним світом митця, який уособлює узагаль-
нено-духовну атмосферу культурно-історичного 
періоду й діалог із самим собою, власними пере-
живаннями та враженнями, оволодіння техноло-
гією сугестивно-художнього впливу (за Н. Кьон) 
у процесі спілкування з учнями (слухачами). Ко-
мунікативна спрямованість мистецько-педагогіч-
ної діяльності пов’язана із  проявами суб’єктив-
ності, що породжена відносинами та  ставлення-
ми до уявлень і духовної творчості інших. Для ре-
алізації творчо-комунікативного підходу вибрано 
принципи художньо-педагогічної толерантності 
та педагогічного артистизму.

Інноваційно-рефлексивний підхід забезпечує 
спрямованість освітнього процесу на  підготовку 
здобувачів, готових свідомо виконувати освітню 
місію творців культури, здатних до творчого по-
шуку на основі поєднання традиційних та іннова-
ційних (здоров’язбережувальних, арттерапевтич-
них, комп’ютерних) технологій і методів навчан-
ня, які можуть на основі самоаналізу своїх знань 
та  дій критично оцінити можливості вибраного 
методичного інструментарію та способів пізнан-
ня. Принципом реалізації цього підходу має стати 
педагогічна підтримка інтерпретаційно-методич-
ної ініціативи майбутніх учителів мистецьких 
дисциплін та  орієнтація на  застосування інно-
ваційних мистецьких (здоров’язбережувальних, 
арттерапевтичних, комп’ютерних) технологій 
у закладах освіти.

У контексті мети дослідження актуальною 
вважаємо думку О. Рудницької про те, що своє-
рідність діяльності та культурологічна місія вчи-
теля мистецьких дисциплін пов’язана з  його ху-
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дожньо-мистецьким розвитком, а  саме: «худож-
ньо-естетичним світоглядом, знаннями, досвідом 
“взаємодії” з мистецтвом, своєрідністю мистець-
ких інтересів і  потреб особистості, характером 
поведінки й рисами діяльності в різних ситуаціях 
художнього спілкування»; здатністю до  естетич-
ного оцінювання мистецьких творів, до  емоцій-
ного співпереживання художньому образу, ем-
патійного проникнення в художній задум автора, 
навичками аналізу та  інтерпретації мистецьких 
творів; рефлексійним самооцінюванням власного 
естетичного ставлення до  мистецтва, до  себе як 
до суб’єкта педагогічної та мистецької діяльності 
(Рудницька, 2005, с. 380). 

О.  Шевнюк культурологічну місію майбутніх 
учителів мистецтва пов’язує із знаннями та здат-
ністю зберігати й  транслювати кращі зразки на-
ціональної культурної спадщини, примножува-
ти освітні, соціокультурні й  мистецькі традиції 
України, впроваджувати новаторські освітні 
принципи та передовий міжнародний досвід нав-
чання засобами мистецтва, бути носіями культу-
ри й одночасно її творцями (Шевнюк, 2003, с. 14). 
На  переконання О.  Ребрової, сучасний учитель 
мистецтва має бути здатним до усвідомленої пе-
редачі знань про різні види мистецтва, що відо-
бражають дійсність, до здійснення глибокого ана-
лізу мета-текстів, артефактів, художніх ідей-обра-
зів, символів, продуктів творчості тощо (Реброва, 
2012, с. 100). 

Зазначимо, що в умовах стрімкого соціокуль-
турного розвитку освітянам потрібно врахову-
вати виклики сьогодення, готувати теоретичний 
та  методологічний фундамент підготовки вчи-
телів мистецтва для учнів нової генерації, здат-
них до  творчих пошуків, винаходів, мистецької 
інноваційної діяльності на  основі раціоналізації 
(вдосконалення, синтезування, комбінування, до-
повнення вже відомих форм та методів навчання 
засобами мистецтва), модернізації (розроблення, 
поширення, застосування нових педагогічних 
моделей), новаторства (створення нових моделей 
педагогічного менеджменту), винахідництва (ге-
нерування нових педагогічних ідей та концепцій.

На основі аналізу наукового доробку вчених 
та фахівців у галузі мистецько-педагогічної осві-
ти визначимо складові та компонентну структуру 
культурної компетентності майбутніх учителів 
мистецтва. 

На думку українських дослідників (І. Грицен-
ко, О. Малихін), культурна компетентність перед-
бачає передусім формування культури міжособи-
стісних відносин, оволодіння вітчизняною та сві-
товою культурною спадщиною, активне викори-
стання культурних еталонів і цінностей у повсяк-
денній взаємодії з оточенням на основі принципів 
плюралізму та толерантності (Малихін, Гриценко, 
2015, с. 197). Узагальнюючи думки вітчизняних 
та  зарубіжних науковців, О.  Квітка розглядає 

культурну (загальнокультурну) компетентність 
як набір конгруентних моделей поведінки, наста-
нов і  стратегій, що об’єднуються в  систему, яка 
дає змогу ефективно працювати в  міжкультур-
них ситуаціях (Квітка, 2019, с. 25). Дослідниця 
вважає культурну компетентність «базовою для 
особистості, котра формується протягом життя 
та  допомагає в  набутті нових компетентностей, 
що надають змогу розвиватися та досягати нових 
успіхів» (Квітка, 2019, с. 26). Структура культур-
ної компетентності, на думку науковиці, охоплює 
чотири складові: культурне знання про особли-
вості, історію, цінності, вірування та  поведінку 
іншої етнічної або культурної групи; культурне 
усвідомлення, розуміння інших груп, здатність 
бути відкритим до ідеї зміни культурних устано-
вок; культурну чутливість — знання того, що іс-
нують відмінності між культурами, та  здатність 
не присвоювати значимість цим відмінностям 
(краще або гірше, правильно чи неправильно); 
культурна оперативна ефективність (здатність 
привнести у власну систему особистісних якостей 
безліч різних моделей поведінки, підходів і стра-
тегій та ефективно працювати в міжкультурному 
середовищі для досягнення кращих результатів 
(Квітка, 2020, с. 16). 

Цікавою для нашого дослідження є компози-
ційна модель міжкультурної компетентності Дар-
ла Діадорфа, де складниками досліджуваного фе-
номену визначено: когнітивні знання (елементи 
культурної самосвідомості, розуміння культури, 
специфічну для культури інформацію та  соціо-
лінгвістичну обізнаність); афективні елементи 
(ставлення, повага, відкритість, допитливість 
і терпимість до двозначності); поведінкові виміри 
(слухання, спостереження, інтерпретація, аналіз, 
оцінка та  взаємозв’язок), що належать до  прак-
тичних навичок організації спілкування (Діа-
дорф, 2006).

Враховуючи багатоманітну специфіку діяль-
ності вчителя мистецтва її мистецько-педаго-
гічну, виконавсько-інтерпретаційну, культур-
но-просвітницьку спрямованість, нам імпонує 
думка М. Федорця, який визначає чотири склад-
ники культурної компетентності вчителя, а саме: 
мистецько-естетичну спрямованість, мистець-
ко-естетичну обізнаність, мистецько-естетичну 
вихованість та художньо-естетичний досвід (Фе-
дорець, Сюй Сінчжоу, 2020). Своєю чергою, його 
учень, китайський дослідник Го Цзюнь, у струк-
турі культурної компетентності виділяє просвіт-
ницько-мотиваційний компонент (прийняття 
здобувачами як цінності культурно-світогляд-
ного розмаїття, закарбованого в  художніх тек-
стах (музичних, образотворчих, літературних, 
мультимедійних тощо), прагнення майбутніх 
учителів до ознайомлення школярів із культур-
ною картиною світу через розкриття культурних 
кодів художніх текстів засобами інноваційних 
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мистецьких технологій); смисло-генераційний 
компонент (обізнаність про культурно-знакові 
функції елементів музичної мови та шляхи їх си-
гніфікації в  художньо-інтерпретаційному про-
цесі, знання інноваційних мистецьких техноло-
гій, функціональних у  контексті репрезентації 
культурної картини світу в  процесі загальної 
музичної освіти); творчо-комунікаційний ком-
понент (уміння пробуджувати інтерес школя-
рів до інтеріоризації соціокультурного контенту 
художніх текстів засобами інноваційних мис-
тецьких технологій; здатність образно-виразно, 
із застосуванням інноваційних мистецьких тех-
нологій репрезентувати художню картину світу, 
закарбовану в  мистецьких творах) (Го Цзюнь, 
2023, с. 315). 

Підсумовуючи зазначимо, на  наш погляд, 
культурна компетентність сучасного вчителя 
мистецьких дисциплін виявляється через ши-
року мистецьку ерудицію, мистецький тезаурус, 
знання з  методики навчання мистецтву, кому-
нікативну толерантність (навички міжособи-
стісного спілкування), риторично-педагогічну 
майстерність, обізнаність у  сфері інноваційних 
технологій. Компонентну структуру культурної 
компетентності майбутніх учителів мистецтва 
складають мотиваційно-просвітницький, когні-
тивно-комунікативний та методично-дискурсив-
ний компоненти. 

Експериментальною базою для вивчення рів-
нів сформованості культурної компетентності 
майбутніх учителів мистецтва було вибрано Ві-
нницький державний педагогічний університет 
імені Михайла Коцюбинського. В  експеримен-
ті взяло участь 42 здобувачі першого та  другого 

курсів першого (бакалаврського) ступеня вищої 
освіти ОПП «Початкова освіта. Мистецтво». 

Було розроблено діагностичний апарат дослі-
дження, визначено критерії, показники, схарак-
теризовано рівні та вибрано діагностичні методи 
дослідження. Так, з мотиваційно-просвітницьким 
компонентом культурної компетентності майбут-
ніх учителів мистецтва зіставлявся одноймен-
ний критерій з  показниками: міра усвідомлення 
цінності культурного різноманіття мистецьких 
творів; ступінь сформованості бажання познайо-
мити учнів та  поділитися з  ними світоглядними 
культурними орієнтаціями, закарбованими в змі-
сті й художніх образах мистецьких творів. У ході 
констатувального етапу експерименту для вияв-
лення рівнів комунікативного компонента за по-
казниками мотиваційно-просвітницького крите-
рію було застосовано модифікований діагностич-
ний тест (Cultural intelligence (CQ). Вважається, 
що людина, яка має високий культурний інтелект, 
здатна надихати й  бути універсально мотиво-
ваною (Москвичова та  ін., 2019). Цей тест було 
вибрано на підставі стабільності його факторної 
шкали для різних вибірок та  різних контекстів 
(Lievens et al., 2003; Matsumoto & Hwang, 2013), 
а також нашого переконання про те, що культур-
ний інтелект є важливим показником мотивації, 
усвідомлення значущості знання про культурну 
цінність творів мистецтва, розуміння необхідно-
сті застосування різноманітних стратегій (у тому 
числі й інноваційних) задля розвинення мистець-
ких знань, усвідомлення та сприйняття цілісності 
мистецько-педагогічних дій, формування куль-
турної компетентності. Отримані результати по-
дано в табл. 1.

Таблиця 1

РЕЗУЛЬТАТИ ДІАГНОСТИКИ СФОРМОВАНОСТІ  
МОТИВАЦІЙНО-ПРОСВІТНИЦЬКОГО КОМПОНЕНТА  

КУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ РЕСПОНДЕНТІВ

Рівні

Мотиваційно-просвітницький критерій

Показник 1 Показник 2 Загалом

абс. % абс. % абс. %

Високий 1 2,4 2 4,8 1 2,4

Достатній 18 54,8 15 35,7 17 40,4

Низький 23 42,8 25 59,5 24 57,1

Отримані результати засвідчили, що біль-
шість опитаних (57,1 %) перебуває на  низькому 
рівні за  мотиваційно-просвітницьким критері-
єм. Достатній рівень має 40,4 % респондентів. 
Отже, дані свідчать про необхідність проведення 
подальшого діагностичного дослідження за  ког-
нітивно-комунікативним та  методично-дискур-
сивним критеріями, розроблення спеціальної 

методики формування культурної компетентно-
сті майбутніх учителів мистецтва й  застосуван-
ня в процесі підготовки здобувачів інноваційних 
мистецьких технологій. 

Перспективу подальшого дослідження вба-
чаємо в  розробці діагностичних завдань задля 
з’ясування рівнів сформованості комунікатив-
но-комунікативного компонента культурної 
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компетентності майбутніх учителів мистецтва 
за  показниками: міра сформованості мистець-
ких знань та комунікативно-виконавських умінь 
у  системі «знак — твір мистецтва — інтерпре-
татор»; міра здатності організовувати худож-
ньо-творче спілкування з  творами мистецтва 
в  різних диспозиціях, а  також вимірювання 
рівнів методично-дискурсивного компонента 

за показниками: міра здатності використовувати 
інноваційні технології (зокрема, новітні ІТ-тех-
нології, здоров’язбережувальні, арттерапевтич-
ні) в освітньому процесі, ступінь сформованості 
умінь застосовувати та  розробляти мистець-
ко-педагогічні технології задля формування ін-
тересу до осягнення соціокультурного контенту 
мистецьких творів. 
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METHODOLOGICAL PRINCIPLES OF THE FORMATION 
OF CULTURAL COMPETENCE OF FUTURE ART TEACHERS ACCORDING
TO THE EDUCATIONAL AND MOTIVATIONAL CRITERION

The article raises the issue and examines various perspectives of contemporary scholars on the problem of forming 
the cultural competence of  future art teachers. Normative educational documents and the  scientific contributions 
of modern scholars in the field of art pedagogy related to the research problem were analyzed. The conceptual role of art 
in forming the cultural immunity and cultural intelligence of individuals is determined. The choice of an educational 
vector for the formation of cultural competence in future art teachers is substantiated. The essence of the phenomenon 
«cultural competence» is characterized, and its motivational-educational, cognitive-communicative, and innovation-
discursive structural components are defined. Semiotic-hermeneutic, creative-communicative, and innovative-
reflective scientific approaches and their implementation principles are substantiated: the integration of knowledge 
and skills acquired through the study of curriculum content, the actualization of personal educational experience, 
the activation of artistic and associative imagination, and personalized engagement with the artist’s vision; pedagogical 
tolerance, pedagogical artistry, pedagogical support of the interpretative and methodological initiatives of future art 
teachers, and orientation towards the application of innovative artistic technologies in the educational process.

ku
bg

.ed
u.u

a



88
Освітологічний дискурс e-ISSN 2312-5829

The results of  a diagnostic study on the  levels of  cultural competence formation in applicants according 
to  the  motivational and educational criterion are presented. Prospects for further research are outlined: 
the development of specific diagnostic tasks and the selection of diagnostic methods to determine levels for all 
indicators of the studied construct; justification of pedagogical conditions and the development of a step-by-step 
method for forming the communicative competence of future art teachers using innovative technologies.
Keywords: culture, art, education, competence, future teachers, music therapy, health-preserving, art-therapeutic 
technologies, professional training.
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